

# ТЕЛЕКАНАЛ «СЕСТРОРЕЦК ТВ» ПРОГРАММА «НАСТОЯЩЕЕ ПРОШЛОЕ»

ВЕДУЩАЯ - АЛЛА ДРУЖИНИНА  
КРАЕВЕД - ЕВГЕНИЙ БАЛАШОВ



АЛЛА ДРУЖИНИНА

**Евгений Балашов:** Дающий поселок Терийоки находился в десяти верстах от границы, и это обстоятельство повлияло на его судьбу. Особенно когда началась гражданская война. Ее еще называли Освободительной войной Финляндии. Эта война была «крепловой», все события происходили вдоль железных дорог. И Зеленогорский вокзал как раз попал в эпицентр боевых событий 1918 года. Здесь находился штаб красного генерала Каллинена, шорника из Сортавалы, который командовал восточным красных. Здесь же проводились расстрелы неугодных режиму жителей, трупы которых относили в пакгауз.

Надо сказать, что эта война повлияла только на жизнь людей, а разрушений особых не было. Все здания сохранились достаточно хорошо. А вот уже вторая война, советско-финская зимняя война, которая произошла в 1939-м году, нанесла более существенный урон именно зданиям, потому что жители были эвакуированы, и фактически никто из местного населения не пострадал. В первую очередь были разрушены и сожжены деревянные здания. Это произошло в результате того, что рано утром 30-го ноября 1939-го года был авиааполет, в ходе которого на поселок бросали зажигательные бомбы. Но на тот момент спорело далеко не все, большинство зданий уцелело. Однако Терийоки обстреливали еще из Кронштадта, тогда и повредили колокольни церкви: и православной, и лютеранской.

В 1939-м году, когда уже разгорелась Вторая Мировая война, напряженность межгосударственных отношений вылилась в советско-финскую Зимнюю войну 1939-1940-х годов, за которой в 1941-м году последовало участие Финляндии в Великой Отечественной войне в союзе с гитлеровской Германией. Установление добрососедских отношений между СССР и Финляндией, к сожалению, стоило больших потерь.

**Евгений Балашов:** Третий период, с 1941-го по 44-й год, нанес наибольший урон жилому фонду Зеленогорска. В 1941-м году, когда советские войска отступали, они скрыли по приказу командования все, что можно было скрыть. Уцелевшие дома пострадали уже при наступлении войск Советской армии в 1944-м году.

Финны ничего не строили здесь в период с 1942-го по 1944-й год, здесь не было гражданского населения, а военным хватало того, что оставалось неразрушенным.

Три войны 20-го века выпали на долю дающего поселка Терийоки, который 30-го декабря 1939-го года был внезапно объявлен городом. Видимо, в связи с тем, что здесь обосновалось бугафорское правительство во главе с Куусиненом. Его при-

Как любое приграничное поселение, этот край испытал на себе все тяготы войн, потому что начинаются они на границе.

Сразу после Октябрьской революции молодая Советская республика приняла декрет о независимости Финляндии, однако 27-го января 1918-го года в Хельсинки вспыхивает восстание, и начинается гражданская война. В начале марта «белые» под командованием генерала Карла Густава Эмиля Маннергейма переходят в контраступление, «красные» во всех направлениях терпят поражение, и 16-го мая 1918-го года в Хельсинки проводится парад победы. Однако в декабре 1918-го года Финляндия изменяет свою политическую ориентацию в пользу Антанты, военные действия продолжаются, и только 1 июня 1922-го года Россия и Финляндия заключают мирный договор. Граница прошла по реке Сестре, в районе Белоострова.

О том, что происходило на этой земле, какие военные вихри пронеслись через Терийоки, нынешний Зеленогорск, рассказывает Евгений Балашов, краевед, историк по образованию, автор многочисленных исследований и публикаций о военных действиях на Карельском перешейке.



ЕВГЕНИЙ БАЛАШОВ

## ТЕРИЙОКИ. ТРИ ВОЙНЫ ОДНОГО ПОСЕЛКА

думали, посадили здесь, и оно просуществовало до конца войны. Размещалось правительство в бывшей даче купца Новикова. Население города Терийоки составляли, по большей части, конечно же, финны.

10-го октября 1939-го года, еще до начала советско-финской войны, местное население было эвакуировано – это была добровольная эвакуация, люди опасались оказаться в зоне военных действий и уез-

жали в центральные районы Финляндии. Но часть населения, видя, что ничего не происходит, все-таки вернулась обратно, и здесь проживало фактически до начала войны. И, когда грянула уже настоящая война, они похватали свои пожитки и рванули подальше, но не все успели. Около сорока семей остались в окрестностях Терийоки. Некоторые остались сознательно, чтобы шпионить, некоторые думали,

что все будет хорошо, когда война закон-



чится, но в результате все они оказались в НКВД. К середине 1941-го года часть населения, выехавшего в центр Финляндии, вернулась. Финские войска вышли к старой границе и даже ее перешли, Терийоки снова оказались под юрисдикцией Финляндии. Гражданскому населению запрещено было возвращаться сюда потому, что это была прифронтовая полоса, но те, кто каким-то образом помогал фронту, здесь поселились. По большей части, это были военные и железнодорожники, обслуживающие воинские части.

Здесь было и много русских, которые жили до начала зимней войны в Терийоках. Они тоже эвакуировались в центральную Финляндию, но они не возвращались, вернувшись только финны. В 1944-м году прошла еще одна эвакуация, и населения практически не осталось. Фактически здесь образовалась пустыня. Но город не может суще-

ствовать без населения. Кто же поселился здесь после Великой Отечественной войны?

**Евгений Балашов:** В основном, пришли совершенно новые люди. После того, как войска ушли к границе за Выборг, в первую очередь, приехали железнодорожники – потому что надо было обеспечивать коммуникации, потом технические службы, потом администрация и только потом, по призыву, стали привозить завербованных людей. Надо было поднимать хозяйство, заново осваивать территорию. Позже было массовое заселение, уже в 1945-м году. Приехали люди, которые никогда здесь не были, ничего об этих местах не знали и прияли все, находившееся здесь, как с неба упавшее. Первые переселенцы, которые приехали в 1945-м году, использовали все финские названия.

В 1948-м году, после подписания парижского мирного договора, резко все поменялось. Все названия изменились, товарищам переселенцам были предложены новые названия, со старыми никак не связанные. К ним сейчас уже все привыкли, мало кто знает старые названия окрестных поселков и деревень... Прошло всего лишь каких-то 60 лет, и эта пустыня превратилась в совершенно иную «марсианскую» цивилизацию, не имеющую ничего общего с той, старой финской. Но все-таки корни остались. Прорастают старые топонимы в названиях гостиниц, кафе и ресторанов.

**Евгений Балашов:** Не только краевед, автор многочисленных публикаций и книг об истории Карельского перешейка – он еще, как оказалось, и автор герба города Зеленогорска.

**Евгений Балашов:** Скорее, я автор эскиза. Потому что ныне существующий герб отличается от того, который я когда-то придумал. Первоначально эскиз имел те же самые элементы: нижняя часть – море, восходящее солнце, желтый фон – песок, зеленый фон – зелень, которой здесь так много, чайка – при- надлежность к морским просторам, а зеленые еловые трилистники – это элемент герба Шуцкера. В 1918-м году была такая белофинская организация. Чтобы отличаться от красных с своими красными повязками на рукавах, шуцкеры прикрепляли к шапкам веточки ели. И, поскольку Терийоки долгое время был белофинским городом, я решил этот элемент использовать. Те, кто принимал этот герб, вряд ли знали, что это – шуцкерская эмблема.

Первый избранный Муниципальный совет предложил конкурс, и я принял участие в нем. Были еще предложения, но за основу взяли мою идею. Так что я – неизвестный автор известного герба города Зеленогорска.



Продолжение  
следует...